

Благодаря усилиям Ф.И. Близнюкова, была создана сеть рентгеновских кабинетов во всей области, техническое обслуживание их осуществлял единственный рентгенотехник Евгений Петрович Козловский, работавший в этой должности с 1939 по 1994 г. С 1961 по 1976 г. рентгенологическим отделением областной больницы заведовал Александр Иосифович Тер-Арутюнянц. При нем были организованы рентгенологические кабинеты в консультативной поликлинике, детском и хирургическом отделениях больницы. А.И. Тер-Арутюнянц был настоящим учителем для многих врачей-рентгенологов старшего поколения Сумской области.

Много лет работали в рентгенологическом отделении В.П. Козловский, Р.П. Новикова, Е.В. Приходько, В.М. Нелина, А.К. Шкарупа, Т.Ф. Марецкая, В.И. Савченко.

В конце 80-х годов в рентгеноотделении был установлен электрорентгенографический аппарат и тепловизор. Несколько лет (1995 – 2000 гг.) в составе рентгенодиагностического отделения функционировал кабинет рентгеновской компьютерной томографии (заведующий Александр Анатольевич Терновенко).

С 1982 г. отделение возглавляет Борис Николаевич Вергун. Большой вклад Б.Н. Вергун внес в техническое переоснащение рентгеновских кабинетов отделения в конце 80-х годов и организацию кабинета компьютерной топографии, а также в работу с врачами-интернами. Во многом благодаря Б.И. Вергуну в Сумах активно работает отделение Украинской ассоциации радиологов, а рентгенологическое отделение является методическим и организационным центром по рентгенодиагностике в Сумской области, базой для первичной специализации и усовершенствования рентгенолаборантов.

В настоящее время рентгеноотделение Сумской областной клинической больницы переживает сложный период, что связано с моральным и физическим старением рентгенодиагностической аппаратуры, недостаточным финансированием и отсутствием концепции дальнейшего развития рентгенологической службы.

## **НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ ОБ ИСТОРИИ СУМСКОЙ ОБЛАСТНОЙ БОЛЬНИЦЫ**

**И. К. Егорова**

Сумская областная больница была организована в 1948 г. в соответствии с приказом МЗ СССР, которым по всей стране впервые был создан институт областных, краевых и республиканских больниц. Это был трудный послевоенный год, когда в стране, и особенно на Украине,

более 50% зданий и сооружений лечебно-профилактических учреждений были разрушены немецко-фашистскими оккупантами.

Главной особенностью организации здравоохранения в послевоенный период было четкое исполнение существующих в стране принципов: государственный характер, бесплатность и общедоступность квалифицированной медицинской помощи городскому и сельскому населению, профилактическая направленность и внедрение научных достижений в практику медицинских учреждений. Исходя из этой концепции, были определены задачи областной больницы в год ее организации, которые действуют и по сегодняшний день.

Кроме оказания высококвалифицированной стационарной и консультативной поликлинической медицинской помощи, больнице вменялось в обязанности оказание организационно-методической медпомощи всем лечебным учреждениям области, повышение квалификации врачебного и среднего медперсонала и внедрение передовых методов лечения в практику лечебных учреждений.

На основе общих принципов и задач, поставленных перед областной больницей, с целью постоянного расширения объема специализированных видов медпомощи развивалась и укреплялась Сумская областная больница.

К началу ее организации областная больница располагала одним корпусом – зданием бывшей духовной семинарии. В этом здании, малоприспособленном для лечебного учреждения, уже тогда размещались хирургическое, ортопедическое, ЛОР – отделение, терапевтическое, неврологическое и педиатрическое отделения с выделенными урологическими койками и койками челюстно-лицевой хирургии. Естественно, что первоочередной задачей было расширение материальной базы. Первый корпус был сдан в эксплуатацию в 1960 г., что дало возможность расширить хирургическое и терапевтическое отделения, открыть в этом здании консультативную поликлинику, рентген-кабинет, клиническую лабораторию и кабинет функциональной диагностики; больница расширилась до 300 коек.

Но помещений для организации новых специализированных отделений продолжало не хватать. Началось строительство нового корпуса на 300 коек с консультативной поликлиникой.

И внедрение в практику больницы новых видов специализированной помощи приходилось проводить по такой схеме: до открытия новых стационарных отделений мы готовили в институтах Украины и России врачей-специалистов по таким «узким» специальностям, как нейрохирургия, гематология, эндокринология и др., выделяя отдельные койки в отделениях хирургического, терапевтического и детского соматического отделений. Это были

зарождающиеся центры специализированных отделений, где уже тогда решались вопросы консультации и лечения этих групп больных в пределах Сумской области.

В 1968 г., после введения в эксплуатацию корпуса на 300 коек с поликлиникой на 250 посещений в смену впервые в области, на базе областной больницы, были организованы кардиоревматологическое, эндокринологическое, гастроэнтерологическое, ожоговое, пульмонологическое отделения, а также отделения детской хирургии, детской ортопедии и детской неврологии, улучшились условия для рентген-отделения, реанимации, лаборатории, консультативной поликлиники и оргметодотдела. Число коек в 1970 году было 650.

Следует отметить, что в период 1970-1985 гг. для Украины в целом было характерно активное развитие специализированной медпомощи во всех городах и районах. В областях рекомендовалась организация областных центров специализированной помощи.

В нашей области прошла такая централизация специализированных служб. На базе областной больницы были организованы нейрохирургический, офтальмологический, неврологический, ожоговый, гастроэнтерологический и ЛОР центры, в обязанности которых входило методическое руководство, подготовка врачебных кадров, экстренные и плановые выезды в районы области и др. Урологический и ортопедический центры были организованы на базе I Сумской городской больницы. С целью развития специализированных служб в центральных районных больницах сумскими организаторами здравоохранения во главе с нынешним профессором Б.И. Криштапой была разработана схема создания в области 3 зон (или кустов): южной, центральной и северной с организацией в них т. н. межрайонных ЦРБ, куда за специализированной медпомощью обращалось население близлежащих районов. Южной - Ахтырская ЦРБ, центральной - Роменская ЦРБ и в северной - Шосткинская ЦРБ. В этих ЦРБ в новых корпусах размещались аналогичные областным специализированные отделения для обслуживания «своего куста». И лишь в сложных случаях больные направлялись в областные центры или по санитарной авиации туда направлялись для консультации областные специалисты. И хотя нам не удалось убедить руководство области в необходимости строительства корпуса на 1000 коек (документация на строительство его уже была привезена из Москвы), можно, без лишней скромности, сказать, что на этой не очень мощной материальной базе коллектив областной больницы тогда с честью выполнял свои задачи по улучшению медицинской помощи населению области. Вот некоторые данные:

Год	Кол-во коек	Кол-во стац. отделений	Кол-во врачей	Кол-во кабинетов в консультативной поликлинике
1960	310	7	73	10
1970	650	12	112	25
1985	720	18	145	31

Принцип постоянного внедрения передовых методов диагностики и лечения осуществлялся под руководством медицинских институтов городов Киева, Харькова, Одессы, Днепропетровска. Харьковский институт усовершенствования врачей был закреплен за Сумской областью в качестве «шефа», который постоянно организовывал выездные конференции, семинары, консультации, принимал участие в аттестации врачей-специалистов и т.д. Шефская помощь закреплялась специальным договором, утверждаемым Ученым советом института и коллегией облздравотдела. Коллектив областной больницы неоднократно принимал участие в республиканских и союзных смотрах и отмечался почетными грамотами Союзного и Республиканского МЗ за занятие призовых мест.

В коллективе долгие годы работали замечательные высококвалифицированные специалисты: заслуженные врачи-хирурги Г.А. Грудин и Л.В. Супрун, народный врач СССР хирург И.Ф. Деревянко, хирург М.М. Бураденко, заслуженный врач-терапевт Е.Д. Андрющенко, нейрохирурги - к.м.н. А.Д. Дьяченко и П.К. Кмыта, окулисты - Е.И. Сазанова, Л.А. Сандул и А.А. Грицай, гинекологи - заслуженный врач Е.И. Каневский, И.Я. Маркович и Ю.И. Литовченко, отоларингологи - А.Ф. Смиянов и А.С. Добронос, невропатологи - заслуженный врач, к.м.н. А.А. Кибец, к.м.н. Г.Г. Ванеева и В.В. Джепа, гематолог М.М. Галкина, гастроэнтерологи - В.Б. Сазонов, С.И. Николаенко и М.С. Яснолобова, эндокринолог С.Т. Капрельянц, врачи-лаборанты Л.Я. Круглова и С.Н. Ермоленко, детский хирург Л.И. Сорокина, ортопед-травматолог С. Г. Острополец, детский ортопед В.Р. Ганул, педиатр М.А. Пшеничная, рентгенологи - Ф.И. Близнюков, А.И. Тер-Арутюнянц, Б.Н. Вергун и многие, многие другие, обеспечивающие высококвалифицированную медпомощь населению области, труд которых в большинстве случаев был высоко оценен наградами Родины.

Некоторые специалисты, начинавшие работу в Сумской областной больнице, перешли работать в вузы или научные центры Украины. Это профессора В.С. Шапошников, В.А. Черный, Г.Г. Жабоедов, В.И. Щеглов, Н.Ф. Кривошеев, В.В. Смолин,

И.Д. Рачинский; доценты Р.Я. Адаменко, Н.И. Приходько, А.И. Перепилица и др.

Деятельность же в областной больнице всегда была направлена на улучшение качества медпомощи как в самой областной больнице, так и в районах области. Для оценки работы постоянно вырабатывались критерии качества. Специалистами больницы ежегодно осуществлялось около 1000 плановых и до 700 экстренных выездов в города и районы области.

Можно с уверенностью сказать, что к началу образования независимой Украины материальная база и укомплектованность врачами больниц были вполне достаточными, чтобы в пределах области оказывать городскому и сельскому населению бесплатную высококвалифицированную медицинскую помощь.

Образование 10 лет тому назад медицинского факультета внесло новую страницу в историю здравоохранения области и, конечно, способствовало повышению его качества.

## **РОЗВИТОК І УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕЯКИХ АСПЕКТІВ ГЕРІАТРИЧНОЇ ДОПОМОГИ НАСЕЛЕННЮ СУМЩИНИ**

**В.Г. Пилипенко, М.М. Пшеничний, І.Д. Рачинський**

Останніми роками населення пенсійного віку в області складає не нижче 26%. Це свідчить про те, що регіон є одним із найстаріших в Україні. Особливостями контингенту є поліморбідність за рахунок тяжких хронічних захворювань на фоні зниження компенсаторних можливостей. Захворюваність у осіб похилого віку (60-69 років) майже вдвічі вища, а у осіб, яким за 70 років, вища в шість разів, ніж у осіб працездатного віку. Такий стан здоров'я потребує забезпечення амбулаторно-поліклінічною допомогою в 2-4 рази вище, ніж молодшої вікової категорії. Потреба в госпіталізації в кардіологічні, пульмонологічні, урологічні, офтальмологічні та психіатричні відділення осіб похилого віку в 1,5-3 рази вища.

Наведені групи населення потребують значних ресурсів охорони здоров'я: ліжкового фонду, амбулаторій, фахівців, медикаментів, засобів догляду та реабілітації. Протягом 1998-2002 рр. завдяки дії національної програми "Здоров'я літніх людей" в області створено вісім філій поліклінік у віддалених мікрорайонах міст та районів, шістнадцять пунктів швидкої медичної допомоги на базі сільських дільничних лікарень з метою наближення медичної допомоги до місця проживання осіб похилого віку.